

質詢議員：林義盛、盧林素妥、鄭興成、王友祿、黃聯富

林文郎、高金殿、張建邦

林議員義盛代表宣讀質詢摘要

口頭補充質詢議員：林義盛

高金殿

林文郎

盧林素妥

新聞處盧處長啓華答覆（詳錄音）

教育局高局長銘輝答覆（詳錄音）

（未答覆部份於市政總質詢前以書面答覆）

四、教育部門第六組：

質詢議員：周英英、吳敦義、林鈺祥、譚鳴皋

周議員英英代表宣讀質詢摘要

口頭補充質詢議員：周英英、吳敦義、林鈺祥、譚鳴皋（詳錄音）

新聞處劉主任祕書翼雲答覆（詳錄音）

教育局高局長銘輝答覆（詳錄音）

（未答覆部份於市政總質詢前以書面答覆）

五、教育部門第七組：

質詢議員：鄭娟娥、張宗明、李黃恆貞、潘天祿、荆鳳崗

鄭議員娟娥代表宣讀質詢摘要

口頭補充質詢議員：鄭娟娥、張同生、張宗明、荆鳳崗

潘天祿、李黃恆貞（詳錄音）

新聞處劉主任祕書翼雲答覆（詳錄音）

教育局高局長銘輝答覆（詳錄音）

（未答覆部份於市政總質詢前以書面答覆）

散會



質 詢 及 答 覆

台北市議會第二屆第一次大會

教育部門第四組質詢及答覆

時 間：中華民國六十三年二月七日上午

質詢對象：教育局、新聞處

質詢議員：周陳阿春，詢答時間十一分鐘

質詢摘要：

教育局：

一、教育是國家建設的根本，我們要為國家民族紮根，就要紮在教育上，我們要注意兒童的發展，青年的前途，覺得教育上的很多做法需要改進，我們要使兒童有幸福的將來，要使青年有光明的前途，要使他們愛國家愛民族，要使他們安心求學，我們便有責任使他們走上康莊大道，而使青少年的前途與國家的前途相配結合。

大家所關心的中小學的公私立問題，本席認為一所學校不論其為公立私立，辦得好的，要給獎勵，辦得差的要給輔導，糾正，不分公立，不分私立，大家要一心一意以教育家的精神來辦教育，共同為國家作育人才而努力，國民教育是啓迪

民智，強固國本的基本工作，實施九年國教是劃時代的一件大政，它的成敗是國家建設能否紮根的重大關鍵，所以只許成功，不許失敗，目前我們正將延長國民教育迄今所發現的問題和缺點，加以切實檢討，加以改進，我們所要求整個國民教育制度的貫徹，實施的完善，無分公立私立，在精神上、執行上都是一致的，不容許有所紛歧的，而這個立場也是不變的。

當前我們的教育行政工作，除了在「量」的方面為適應就學人數的增加作必要的擴充外，特別着重的學制，教學設施及教學方法，課程教材的改進，以至學風等各方面的革新進步。而應特別要注意到「質」的提高，並達到教育的「均衡發展」。這裡所謂「均衡發展」，不僅單指教育內涵「德、智、體、羣」的四育並進，而要更進一步的期求都市與鄉村教育同樣的進步，公立與私立學校能並駕齊驅，各級學校教育要辦得一樣的水準和完善。

教育是國家百年大計，在任何階段都不應有偏頗的現象發生，因而擠窄門、鑽瓶頸的升學競爭與少數學校突出，多數學校落後的情形，都不是正常的狀態，如何促進使各級學校、各門類教育，所有學校教育應配合國家建設，得到均衡發展與整體進步，並使國民都有公平接受教育的機會，正是我們當前教育行政上所致力以求的基本政策與方向。未悉 局長高見如何？願聞其詳。

二、請 貴局辦理六十三年度對於市立學校教職員購置住宅貸款乙案務必做到「公平」「合理」防範投機取巧之作祟，俾使真正無自有住宅者貸款興建房屋，達到「無屋住者有其屋」

，安心服務貢獻本市教育，局長有何高見？
三、貴局對本年度教育文化之設施，以持續九年國民教育，發展科學教育與推行中華文化復興工作為重點，同時並積極健全專科教育，發展職業教育，期能提高國民智識水準與就業技能，以適應國家經濟建設之需要，未悉其實施計劃及內容如何？願聞其詳？

四、貴局對於建立教師進修制度，以提高教師素質，並改善教師工作環境，加強教師福利措施有何具體的工作計劃否？
五、為發展本市高等教育，繼續整建女師專、商專及體專之校舍，並充實其設備提高教學效率未悉其進度及績效如何？

六、貴局為配合國民教育在國中辦理特殊教育，並設置各種就學優待及獎學金，以竟全民教育之功，其辦理情形如何？請加以說明。

七、貴局為加強教育人事之管理嚴格實施「國民小學教師調派作業要點」之內容及實施情況如何？

八、為加強推行社會教育，根據全民體育政策，貴局釐定各項體育活動計劃，舉辦有關示範觀摩，加強藝能活動，並繼續輔導各區建立小型運動場地，推展市民早操運動，辦好中小學校及市運動大會，未悉有何成果績效？

九、國民小學校長候用人員甄選儲訓及國小處主任教師幹事甄選情形如何？將如何分發？請予詳細說明？

十、本市私立幼稚園未辦理立案者有多少所？為何迄今未依法執行整頓，其理由原因何在？
十一、本市私立各級學校向 貴局辦理財團法人登記日期及經過情形如何？請予列表加以說明。

十二、對目前公私立各級學校學費調整乙案，局長有何高見？此時是否適當？

十三、本市文理及短期職業補習班未向貴局辦理立案者頗多，依法為何未加以整頓？

十四、本市公立各級學校教師兼課人員（包括各級學校及補習班）大有人在，究竟有多少人？請予切實查明並加以禁止以免積勞過度影響學生課業？

十五、本市辦理失學民衆補習教育，以期全面掃除文盲，未悉其實施情形如何？

局長高見如何？

新聞處
一、貴處對新聞行政工作，以加強新聞出版事業之輔導，淨化出版品內容，運用大眾傳播媒介宣傳政令政績，編印宣傳書刊報導市政建設實況，注意輿論及反映推展便民服務為主要目標，未悉有何工作成績效否？願聞其詳？

二、配合國際宣傳，促進文化交流有何具體的工作計劃？

主席（林議長挺生）：

現在請第四組周陳議員開始質詢，時間是十一分鐘。

周陳議員阿春：

第四組是我周陳阿春個別質詢，因時間只有十一分鐘，現在先用口頭提出幾個小問題來請教局長的。

至於書面的請用書面答覆。剛才張元成議員提到的，一個工友偶有小過失即被記大過兩次予以解僱未免太重，一個職位就是一個人的生活保障，尤其是工友更應該予以保障，園長竟任意解僱，請併張議員案請用書面詳細答覆。另一問題是現在兒童比四十年前兒童的身高有顯然地增加，這是自然的

增高，但不知局長有沒有到那些歷史悠久的學校去看過，有的課桌課椅破爛不堪，有的桌高椅矮，有的是桌矮椅高都沒有作適當的調整，聽說課桌椅是分高年級中年級低年級三種標準來做的，可是現在兒童的身高比以前的兒童高了很多，而我們每年編了很多課桌椅也沒有依照實際需要調整過來，不知局長有沒有注意到這一點，請答覆。

高局長銘輝：

關於學校課桌椅問題，有一次在教育部開會和教育廳的人也談到這個問題，照現在兒童的身高來講老的課桌椅是不够標準，對新做的應該提高，你剛才所講的是學校對課桌椅的使用沒有好好的規劃，我有一次曾到雙蓮國小去了解他們使用的情形，他們先把高矮分類，高年級用的是高的，中年級低一點，低年級用的是最低的，但低年級不一定個子都是矮的，然後依身高的需要，再作個別的調整，現在新做的課桌椅都應該做高的，以後對矮的舊的就慢慢淘汰了，整個都會變成高，這是看學校有無好好的規劃。

周陳議員阿春：

現在兒童身體增高而課桌椅還是老標準，所以不能符合現在的需要，應否重新訂定課桌椅的規格。

高局長銘輝：

有的，教育部已把桃園榮民工廠的規格送來給我們。

周陳議員阿春：

請你把新的規格送到議會來，因課桌椅和學生的身高不能成正比例對他的視力和腦都要受到很大的影響。

高局長銘輝：

台北市議會公報 第八卷 第十五期

八三八

教育部也有注意到這個問題，曾通知我們桃園有一個榮民工廠專做課桌椅，有新的規格標準希望我們去訂做。

周陳議員阿春：

沒有，桃園榮民工廠的規格還是四十年前的老標準，而是根據事務規則內有關的規定，不是根據現在學童身高來訂定，希望局長有機會能建議上級或迅速來改善。第二點是有關國小老師的請假，因有病或有事請一、二天假必須按日扣薪，請假是不得已的，但請假要扣薪的辦法是否合理合法呢？

高局長銘輝：

這個事情以前也有人提過，好像是以一星期為限，若是有充分理由請假尤其公假更不應該扣他的薪。

周陳議員阿春：

我說的不是公假而是病假和事假，譬如局長因公務太忙身體疲倦而請兩天假，其公文還是待你上班後再補批，也就沒有扣你錢，老師有時請一、二天假其功課也可等他上班及利用中午或下午來補課，老師的待遇本來就菲薄，因請假而再扣薪實在不合理，而是違法的。

高局長銘輝：

因老師請假必須有人代課，而將請假老師所扣的薪水給代課的作為報酬，上次有幾個校長也提出這個問題，就是像妳剛才所講的給她有一個補課的機會，假使有特別事故應該另外替她想辦法才好。

周陳議員阿春：

上次我在議會曾經提過這次又再提總是想，一個不好的辦法，是應該想辦法來改進不要永遠存在下去，這一點請局長能

够接受。

高局長銘輝：

可以，可以。

周陳議員阿春：

謝謝，還有一點是可以參加公保的事，但本市私立學校的老師都沒有參加公保，為什麼不讓她們參加，請局長說明一下。

高局長銘輝：

你是說私立學校的老師可以參加公保，依規定是不可以的。

周陳議員阿春：

按照公務人員保險法的規定是可以的。

高局長銘輝：

假使可以的話，這次私立學校校長會議就不會把這個案提出來要求部長想辦法與有關單位洽商准私立學校老師參加公保，這件事以前教育部會與有關單位協商過，惟財主單位認為政府負擔太重，因此沒同有意。

周陳議員阿春：

雖然財主單位認為負擔太重，但依公務員保險法的規定可以參加公保，私立學校的老師也是老師，有的私立學校辦得很不好，這是老師們認真工作的表現，對於應享受的權利應該給他們享受，而財主單位認為負擔重，要請局長設法給他們爭取這個權益。

高局長銘輝：

譬如周陳議員也是私立學校校長，他知道很清楚，而他的老師也是不能參加公保，你說法令有規定請妳拿出來，我會轉

報中央，因公保是中央立法不是地方可以決定的。

周陳議員阿春：

假使法令有規定你就願意替他們解決是嗎？

高局長銘輝：

我可以報請中央處理說這是有法令依據的。

主席席：

第四組時間到了，現在我們休息十分鐘。

鄭秘書長昌墉：

新聞處在今天下午一時卅分在議事廳放映三部電影，大約要一個小時請各位議員先生來觀賞。

教育部門第五組質詢及答覆

時間：中華民國六十三年二月七日上午

質詢對象：教育局、新聞處

質詢議員：林義盛（代表宣讀質詢摘要）

盧林素嫻 鄭興成 王友祿 黃聯富 林文郎
高金殿 張建邦計八人，詢答時間八十八分鐘。

質詢摘要：

新聞處：

一、電視打鬥節目太多，影響社會風氣，如何淨化？
二、貴處對雜誌社如何管理？請說明。

三、民防電台擬易名為市政電台，立意甚善，組織規程何日完成，遷建計劃如何，節目內容如何，收聽率如何？請說明。

四、新聞處舉行之記者招待會辦理情形如何？據聞市長之記者招待會，久未舉行，內情如何？願聞其詳。
教育局：

一、永樂國民小學校舍年久失修，破舊不堪，逢雨必漏，師生均不堪其苦，影響教學至鉅。局長有否撥款整修計劃？請說明。

二、日新國民小學校，廁所因當時工務局設計錯誤，化糞池高度相等，以致堵塞不通。又該校廚房因承德路拓寬經拆除後，目前只有一・五坪，內部鍋爐設備，因市府工礦檢查所檢查不合格停用，將近四千師生飲水及蒸飯均發生困難，亟待整建。

該校校舍漏水嚴重，師生穿雨鞋及上課時打傘，嚴重影響學童上課及老師教學。

落水管年久失修，破舊不堪，安全堪虞，亟待換新，局長是否有計劃撥款整修？

三、教育經費依憲法規定，省市不得少於卅五%預算，有些國小教室十分陳舊，但因為校長太忠厚不願向市府去爭取預算，但事實上他的學校教室壞了，廁所不堪使用，都影響兒童身體及學業，貴局如何妥善處理？

四、學童功課太忙，每天背着大書包，功課十分緊張，一個國中的學生每天都忙得沒有一點休息時間，是否會影響學童的健康，將有不良後果，體力吃不消，影響身心的正常發展，教育行政主管有無注意到，局長高見如何？